

# 曝光公车私用号牌是精准反腐

据报道,10月10日上午,北京市纪委市监委罕见地以公开车牌号的方式,通报了9起国庆期间公车私用问题,涉及北京市规划国土委、北辰集团、北京友谊医院等8家单位的9台车辆。对于以上问题,北京市纪委市监委将按照有关程序对相关责任人作出严肃处理。(10月11日《新京报》)

以往,相关部门曝光公车私用,往往只是笼统地披露一些数字,并无更多信息。此番北京市纪委市监委直接向社会公开私用公车

的号牌,简洁明了,直抵要害,让公车违纪行为无处遁形。这种不含糊的做法,实际上也是一种公众喜闻乐见的精准反腐。

哪台公车有私用行为,这台车又是哪个单位的等等,这些具体的信息并非可有可无,恰恰是公众希望了解的关键信息。直接公开这些信息,不仅使得违纪者心有戒惧,不敢再明目张胆私用公车,也会倒逼公车所有单位改进管理,而社会公众也可据此参与监督,从而形成一种人人监督的舆论氛围。

事实上,精准反腐得益于制度设计和技术的不断完善。近年来,随着大数据技术的广泛应用,执纪人员精准掌握每台公车使用信息不再困难。据介绍,目前北京全市所有公车均安装了ETC卡,公车出入高速公路收费站“有迹可循”。此外,北京市公车还采用统一定点加油卡,“一车一卡”,按照牌照号码对号加油。这样,在查处公车私用时,就可以通过分时段、分节点查询ETC、加油卡使用记录等,揪出违规车辆。

一直以来,对于公车私用这类“屁股底下的腐败”,社会公众深恶痛绝。相关部门也采取了多种治理措施,然而,尽管三令五申,但违规行为仍难以绝迹。这表明,有必要以更凌厉的举措、更严密的制度、更精准的打击,清除公车私用乱象。

同时,除了要曝光车牌信息,也应该曝光相关责任人的信息。毕竟,公车私用问题的症结恰恰在于“人”而非“车”,只要管住了“人”,也就管住了“车”。(新京)

## 轻微事故引拥堵 “理论”双方当重罚

据报道,近日,2辆小车在乐广高速大仙岭隧道内发生轻微交通事故后,双方车主不顾后来车流,在现场“理论”,导致短短20分钟内,后方积压了长约7公里车龙。因为双方当事人不快速撤离现场,广东韶关警方开具各罚款1000元、吊销驾驶证的严厉罚单。(10月9日光明网)

或许双方当事人感觉惩罚太重,自家车子发生交通事故,协商赔偿事宜,也在情理之中。问题是,这种“讲理”也要分场合。《道路交通安全法》明确规定,“在道路上发生交通事故,仅造成轻微财产损失,并且基本事实清楚的,当事人应当先撤离现场再进行协商处理。”

况且,在高速公路,车辆行驶速度很快,前方受堵车辆急刹,很容易造成交通事故。高速公路的隧道内,更是危险之地。发生轻微事故的车辆滞留不撤,阻碍高速公路交通,一旦发生连环碰撞事故,后果实在不堪设想。

其实,就算“基本事实不清楚”,双方实在处理不了,按照规定,也应是“迅速报告执勤的交通警察或者公安机关交通管理部门”。而这起事故发生后,两辆车分别占据了超车道和中间的行车道,并没有报警处理,拖延长达数十分钟,这种无视他人、只顾私了的做派,与法律规定相距甚远。

道路是公众的道路,而不是个人的后花园。对“任性霸道者”予以重罚,见诸《道路交通安全法》和地方性法规,这不仅是对法律的刚性要求,也是对他人权益的真正负责。对于广大车主来说,这张严厉罚单的开出,也是深刻的一课。(新民)

## 05 拍案惊奇

一男子因感情纠纷失控在江苏昆山市一小区门口持刀行凶

# 女辅警赤手空拳刀下救人

眼见着一个一米八的歹徒正拿着尖刀疯狂刺向一对男女,上班路上的女辅警立马下车大喊制止,并一把将行凶者推开,避免了一场悲剧的发生。这是10月5日,发生在江苏昆山市高新区辖区一小区门口的一幕。



歹徒行凶,女辅警冲上前制止

案情:

歹徒行凶被女辅警制止

10月5日早上,在昆山市高新区辖区一小区门口发生了疯狂的一幕。一名黑衣男子原本在路边跟一位身穿白衣的女子争执着什么,见一名蓝衣男子骑着电动车而来,电动车还未停下来,黑衣男子便冲过去,手里的尖刀疯狂地刺向对方。身中数刀的蓝衣男子倒地后,黑衣男子依然疯狂挥舞手中的利刃,不停刺向对方。

此时,一个只有1米6高、身穿警式制服的女子出现了,她大吼一声“你干吗”,然后用力将持刀黑衣男子推开。黑衣男子

回过头吼道:“滚!”等意识到面前像是一个警察的时候,这名黑衣男子才稍微冷静下来。

随后,附近的警力很快赶到,倒地的蓝衣男子也得以及时就医,现已没有生命危险。

这位及时出现的女子便是昆山市公安局同心派出所女辅警李庆祝,当时,她正驾驶私家车去单位上班,恰好路过此处。看到有人持刀行凶,李庆祝来不及多想立即下车,冲过去大声喝止并推开歹徒。

从监控视频中,记者看到,电动车还未停稳,黑衣男子便冲了上来,拿着尖刀直接往蓝衣男子的腹部插去,连续刺了四五刀后,蓝衣男子便随着电瓶车倒地,一旁拉架的白衣女

子也被带倒,但黑衣男子还是拿刀乱刺,倒地的男子强打精神爬起来往远处逃,但是黑衣持刀男子紧随其后,蓝衣男子又被再一次带倒。这时,驾驶私家车的女辅警立即下车,衣服还没扣好便冲过去了。

凶手:

要不是被拦着,会多捅两刀

案发后,昆山警方在案发附近楼中抓获嫌疑人高某。到底是啥仇恨,让黑衣男子下如此狠手呢?

经调查得知,高某与当事男女为高中同学,因感情纠纷萌生杀死对方再自杀的念

头。9月份,高某来到昆山,多次到被害人居住地点,却发现警方巡防严密,无从下手,后因钱花光了,铤而走险白天行凶。高某供述:“本来想作案之后自杀的,遗书都写好了。”

谈及李庆祝,高某说:“一个女的,个子不高,就敢冲上来拦着我。我持刀叫她滚开,她还上来。”高某也坦言:“要不是她拦着,我肯定会多捅两刀,没想到那个女的这么有刚(方言:有种)。”

女辅警:

想到穿着制服,就没那么害怕

回忆事发当时,获救者仍是一脸惊恐:“我当时吓坏了,只看到有个穿警服的女的大吼一声,然后把高某推开。”随后,获救者也表示:“真的非常感谢她,不是她拦着,我朋友估计没命了。”

当问到李庆祝当时其内心所想时,李庆祝略带腼腆:“当时,就想着不能眼看着别人在我面前被杀死,其它的没多想。”问到是否害怕时,李庆祝表情严肃:“嗯,事后回到警务室,整个人有点发蒙,当时我推开他时,他的眼睛是血红的,我也担心,但是,想到平时有困难时都有派出所做后盾,我还穿着制服,就没那么害怕了。”(扬子)

取钱财的想法。他们从网上购买多张手机卡和银行卡,查到各地民政部门或卫计部门领导的信息及电话号码后,冒充上级领导,谎称近期上级下拨了一批扶贫款,可以给各单位医疗发公务用车或者X光机、B超机等各类医疗设备,但需补齐差价。而收到相关单位汇来的款项后,王某雁、张某某便戴上墨镜和帽子伪装,到ATM机上将钱全部取出,有时还叫上未成年的儿子王某诚一起参与。

嘉某警方查明,自2017年4月以来,犯罪嫌疑人王某雁、张某某、王某诚等人先后在云南、湖南、广西、四川、福建等地实施电信诈骗7起,涉案价值26万余元。

目前,犯罪嫌疑人王某雁、张某某已被依法刑拘,犯罪嫌疑人王某诚因未达到刑事责任年龄而终止侦查,案件仍在进一步侦办之中。(潇湘)

热点观察

## 治理搭售乱象 法规要查缺补漏

近日,有网友指出,在某网络平台预订机票、火车票,经常会被莫名其妙地加入一些费用,预订机票会默认加入28元“酒店优惠券”,预订高铁票则会默认加入价值40元的“VIP优先出票”选项。记者测试了16家知名网络销售平台,发现总共9家存在搭售现象。

民航部门曾发布《关于规范互联网机票销售行为的通知》明确规定“在销售机票时不得以默认选项的方式‘搭售’机票以外的服务产品”。然而,法理相当清晰,法规也很明确,机票搭售为何仍旧层出不穷?原因在于仅有规范性文件规定而缺乏强制性罚则,导致违规成本过低。所以,要治理机票违规搭售,法规还需要进一步查缺补漏。(新快)

## 精准惩戒欠薪 维护劳动者权益

人社部日前印发暂行办法规定:用人单位克扣、无故拖欠农民工工资报酬,数额达到拒不支付劳动报酬罪数额标准的;因拖欠工资引发群体性事件、极端事件造成严重不良社会影响的,将被列入拖欠工资“黑名单”。

建立拖欠农民工工资“黑名单”制度,是保障农民工合法权益的重要举措。规范“黑名单”管理,有助于保障制度的科学性、严谨性,起到精准惩戒拖欠工资等不法行为,切实维护劳动者合法权益之目的。(湖报)

(上接1版)是所有法官的精神家园,也是所有法官助理的“加油站”。这就是“民事审判周一课堂”。

该课堂固定在每周星期一上午8:30-10:00,参加人员包括全体从事民事审判的法官和法官助理。两年来,已经开讲了近100期,约合200个课时。

“当庭宣判对法官的司法能力提出了更高的要求,从而倒逼法官必须加强业务学习。”谭永强告诉记者,“民事审判周一课堂”如今已经成为了省一中院名副其实的“学习招牌”,是全院法官、法官助理业务学习与交流审判工作经验的重要平台。

“为当庭宣判练好兵,我们还充分发挥资深法官和优秀法官的‘传帮带’作用。”王萍介绍说,“首先,让优质的审判资源回归办案一线;其次,合理组建审判团队。目前,省一中院民事口9个合议庭都做到了新老搭配、优势互补,法官的司法能力得到了普遍提高。”

编辑/吴岳慧 校对/张悦 版式/陈艳  
2017年10月12日 星期四

## 杀人后潜逃 隐姓埋名16年

浙江永嘉警方跨省缉逃,从云南抓获犯罪嫌疑人

身负命案,潜逃16年,身份漂白,隐姓埋名,到处流浪、露宿街头、酗酒解压,16年来最奢侈的生活是连续住了两个月15元的小旅馆,这就是身负命案的虞某16年的逃跑生涯。9月30日,浙江永嘉警方将犯罪嫌疑人虞某从云南省昆明市押解回永嘉。至此,永嘉县“2001.03.31”故意伤害致人死亡案件予以告破。

男子路上被杀 凶手在云南落网

2001年3月31日,永嘉警方接到报警称:在永嘉上塘柯师湾路上有一男子浑身是血倒在地上。经警方现场勘查,该男子是永嘉上塘的廖某,在路上被人用刀刺伤后死亡。永嘉县公安局迅速成立专案组展开案件侦破。

随后,永嘉刑侦部门进行了大量的排查工作,确定虞某有重大嫌疑,当时虞某一直查无踪影。之后,虞某被永嘉警方列为网上逃犯进行追捕,但案件始终未能取得突破性进展。

16年来,永嘉警方始终对犯罪嫌疑人虞某紧盯不放,通过大量的信息研判,发现有一山西籍人员续某与虞某相似,因此判断虞某极有可能漂白身份。但虞某具有较强反侦查能力,且很少留下个人信息。随后,永嘉警方开始了大量的走访,在确定其大致的落脚点后,多次先后奔赴云南昆明、山西绛县、河北等地展开排查和追捕。

“因具体落脚点不详,但我们获悉有人在昆明这一带看到他曾出现过,且告知虞某有酗酒习惯,所以我们专案组人员,每天不是骑着自行车排查几十公里,就是步行十几公里,把昆明他可能出现的小饭馆都差不多走遍了。”办案民警说。

9月30日,永嘉警方终于在云南省昆明市一工地的路边将逃避追捕的虞某一举擒获。

与被害人有过节 杀人后潜逃

被抓后的虞某很快交代了当年的作案经过。2001年,虞某20来岁,当时被害人廖某曾因和他家人有过节到他家争吵且砸坏他家东西,还一度用语言侮辱过他,他心中就一直有怨气。案发当晚,他喝了点酒,在回家的路上刚好碰到廖某,当时两人发生了争执,廖某又用语言不停地侮辱他,喝了酒的虞某一气之下就拿刀子刺向了廖某。

作案后,虞某简单收拾后就逃离了永嘉,先后辗转于云南昆明、山西等地打工,并将身份漂白,改为“续某”,但还是一直提心吊胆地生活,十几年下来一直流浪掩饰自己。他最好的日子就是在云南一个15元的小旅馆连续住了2个月,但都是住同一个房间,因为他说就那个房间最便宜,但更多的是流浪露宿街头,有时还会向老乡讨钱过日子,但更多的是买酒喝,因为心理有压力无法排解,只能借酒减压。

目前,虞某已被警方依法刑事拘留,案件在进一步审查中。(浙新)

# 生意失败冒充领导诈骗

一对夫妻带未成年儿子多省实施电信诈骗被抓,湖南警方集中返赃17.8万元

近日,记者从湖南郴州市嘉禾县公安局召开的“8·7系列电信诈骗案”集中返赃大会上获悉,一对湖北籍的夫妻因生意失败,竟搜集全国多地民政和卫计部门相关领导的电话,先后在云南、湖南、广西、福建、四川等地实施撒网式电信诈骗。在返赃大会上,嘉禾县公安局将追回的17.8万元返还给全国各地的受害群众。

今年8月7日,嘉禾县公安局珠泉派出所

接到受害人李某报警,称其在7月27日接到一个电话,对方自称是某省厅的领导,目前有一笔上级拨付的专项资金用于公务用车配备,但需单位自行解决超出部分。李某信以为真,安排人员将38000元通过ATM机转入对方指定的银行账户,后发现被骗。

接警后,嘉禾县公安局立即抽调刑侦大队、珠泉派出所民警成立专案组,对案件进行侦破。民警通过调取ATM机取款记录等方

式,发现案件所有线索指向贵州省黔东南州望谟县。随后,专案组民警两次奔赴贵州对案件线索进行排查,初步锁定嫌疑人。

9月20日,专案组抓获嫌疑人王某雁、张某某、王某诚,查封涉案手机5部,手机卡、银行卡和假身份证数张,冻结涉案银行存款18万余元。

据犯罪嫌疑人王某雁和妻子张某某交代,他们因做生意亏了钱,便产生通过诈骗获